
 म� सबसे छोटी होऊँ

Question 1. 
बड़ी बनने का �ा नुकसान है? 
(a) बड़ी बनने से माँ सदा साथ नही ंरहती 
(b) बड़ी को कोई �खलौने नही ंदेता 
(c) बड़ी का कोई ज� िदन नही ंमनाता 
(d) बड़ी होने पर शादी कर दी जाती है

Answer

Answer: (a) बड़ी बनने से माँ सदा साथ नही ंरहती

Question 2. 
ब�ी िकसके आँचल म� िछपने की बात कहती है? 
(a) चाची के 
(b) धरती के 
(c) माता के 
(d) �कृित के

Answer

Answer: (c) माता के

Question 3. 
‘गात’ श� का �ा अथ� है? 
(a) शरीर 
(b) गीला 
(c) कीचड़ 
(d) व�

Answer

Answer: (a) शरीर

Question 4. 
‘म� सबसे छोटी होऊँ’ किवता िकसके �ारा िलखी गई है? 
(a) तुलसीदास 
(b) अनु बंधोपा�ाय 
(c) सुिम�ानंदन पंत 
(d) शमशेर बहादुर िसंह

Answer

Answer: (c) सुिम�ानंदन पंत



Question 5. 
ब�ी सबसे छोटी होने की क�ना �ो ंकरती है? 
(a) छोटे ब�ो ंको सभी �ार करते ह�। 
(b) ऐसा करके अिधक िदनो ंतक माँ का सािन� पाया जा सकता है 
(c) छोटे ब�े को सभी उपहार देते ह� 
(d) केवल छोटा ब�ा ही अपना ज� िदवस मनाता है

Answer

Answer: (b) ऐसा करके अिधक िदनो ंतक माँ का सािन� पाया जा सकता है

का�ांश पर आधा�रत ब�िवक�ीय ��

(1)

म� सबसे छोटी होऊँ, 
तेरी गोदी म� सोऊँ, 
तेरा अंचल पकड़-पकड़कर 
िफ�ँ सदा माँ! तेरे साथ, 
कभी न छोडंू तेरा हाथ! 
बड़ा बनाकर पहले हमको 
तू पीछे चलती है मात! 
हाथ पकड़ िफर सदा हमारे 
साथ नही ंिफरती िदन-रात! 
अपने कर से �खला, धुला मुख, 
धूल पोछं, स��त कर गात, 
थमा �खलौने, नही ंसुनाती 
हम� सुखद प�रयो ंकी बात! 
ऐसी बड़ी न होऊँ म� 
तेरा �ेह न खोऊँ म�, 
तेरे आंचल की छाया म� 
िछपी र�ँ िन�ृह, िनभ�य, 
क�ँ-िदखा दे चं�ोदय!

Question 1. 
ब�ी सबसे छोटी �ो ंहोना चाहती है? 
(a) छोटी होने से सोने के िलए माँ की गोदी िमलती है 
(b) खाने को अ�ी-अ�ी चीज� िमलती ह� 
(c) खूब घूमना िमलता है 
(d) �ूल नही ंजाना पड़ता

Answer

Answer: (a) छोटी होने से सोने के िलए माँ की गोदी िमलती है।

Question 2. 
ब�ी िकसके साथ िफरना चाहती है? 
(a) अपने भाई के 
(b) अपनी बिहन के 



(c) अपने िम�ो ंके 
(d) अपनी माँ के

Answer

Answer: (d) अपनी माँ के।

Question 3. 
माँ ब�ी को िकस �कार छलती है? 
(a) छोटा बनाकर 
(b) बहलाकर 
(c) बड़ा बनाकर 
(d) अ�ी-अ�ी चीज� देकर

Answer

Answer: (c) बड़ा बनाकर।

Question 4. 
माँ ब�ी को अब कौन-सी कहािनयाँ नही ंसुनाती? 
(a) भालू की 
(b) भूत की 
(c) प�रयो ंकी 
(d) रामायण की

Answer

Answer: (c) प�रयो ंकी।

Question 5. 
‘िन�ृह’ का �ा अथ� है? 
(a) बेकार 
(b) इ�ा रिहत 
(c) बे मन से 
(d) लगातार

Answer

Answer: (b) इ�ा रिहत।


